
ПРИМЕР ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО ЗАДАНИЯ ПО 

ДИСЦИПЛИНЕ «ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ» 

 

Инструкция к выполнению заданий. 

Вступительное испытание по обществознанию проводится в 

письменной форме. Экзаменационная работа состоит из 2-х частей.  

Часть 1 включает 15 тестовых заданий, к каждому заданию дается 

несколько ответов, один из которых верный. Каждый правильный ответ в 

тестовых заданиях 1-15 оценивается в 3 балла. 

Максимальное число баллов за все задания части 1 – 45 баллов. 

Часть 2 содержит: 

- 5 заданий с множественными верными ответами, к каждому из которых 

даются варианты ответов, два или три из них правильные. В заданиях с двумя 

верными ответами каждый верный ответ дает 4 балла, в заданиях с тремя 

верными ответами каждый ответ дает 2 балла, при выполнении такого задания 

полностью верно дается еще 2 балла за корректность. В задании на 

соответствие за каждое верное сопоставление дается 2 балла. Каждое 

полностью правильно выполненное задание оценивается в 8 баллов. 

- 1 задание на понимание контекста в предложенном тексте. За каждое 

верно вставленное в текст слово дается 2 балла. За полностью верно 

выполненное задание дается 10 баллов. 

- 1 задание на составление определения понятия из предложенных слов. 

За верное составление определения из предложенных слов дается 3 балла, за 

написание самого понятия 2 балла. За неточное, но в принципе верно 

составленное определение, баллы частично снижаются. За полностью 

правильно выполненное задание дается 5 баллов. 

Максимальное число баллов за все задания части 2 – 55 баллов. 

Максимальное количество баллов за всю работу – 100 баллов.  

Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное 

прохождение вступительного испытания – 45 баллов. 

 

Пример заданий 

Часть 1 

Выберите один верный ответ. 

1. Равновесная цена в рыночной экономике — это цена 

совпадения 
а) денежной и товарной массы 

б) величины спроса и величины предложения 

в) производства и сбыта 

г) производства и потребления. 

 

2. Какой метод получения знаний используется 

преимущественно на эмпирическом уровне научного познания?  
а) объяснение существующих взаимосвязей  

б) проведение эксперимента  



в) научное моделирование 

г) обоснование гипотез. 

 

3. Государство в отличие от партии 
а) является политической организацией 

б) имеет право издавать законы 

в) разрабатывает политику  

г) имеет органы управления и руководства. 

 

4. Искусство, в отличие от других форм культуры, 
а) основано на вере в сверхъестественное  

б) выполняет функцию социального управления 

в) отражает действительность в образно-символической форме  

г) комплексно описывает понятия и явления. 

 

5. Спрос потребителя определяется 
а) уровнем его индивидуальных доходов 

б) ограниченностью природных ресурсов 

в) затратами на производство товаров 

г) качеством трудовых ресурсов. 

 

6. Согласно Конституции РФ к ветвям высшей государственной 

власти относится власть 
а) судебная 

б) муниципальная 

в) федеральная 

г)  партийная. 

 

7. К административному проступку относится 
а) нарушение правил пожарной безопасности 

б) прогул работы 

в) неуплата в срок арендной платы 

г) переход дороги в неположенном месте. 

 

8. Полная занятость в стране предполагает 
а) абсолютное отсутствие безработных 

б) наличие структурной и циклической безработицы 

в) наличие фрикционной и циклической безработицы  

г) наличие фрикционной и структурной безработицы. 

 

9. Социализацией личности называется 
а) развитие природных задатков и индивидуальных склонностей 

человека 

б) столкновение интересов, мнений, взглядов отдельных людей 

в) освоение индивидом культурных ценностей общества 



г) поведение человека, противоречащее принятым в обществе 

социальным нормам. 

 

10. К принципам юридической ответственности относятся 
а) высшая юридическая сила, всенародное голосование, 

верховенство 

б) правовой обычай, прецедент, нормативный договор 

в) общественная опасность, противоправность, виновность  

г) целесообразность, гуманность, справедливость. 

 

11. Быстрый скачкообразный переход от одного общественно-

политического строя к другому называется 

а)  прогрессом 

б) революцией  

в) контрреформой 

г) эволюцией. 

12. Отметьте, какой из приведённого ниже перечня терминов НЕ 

относится к понятию «социальный контроль». 

а) поощрение 

б) наказание 

в) социальная мобильность 

г) социальная санкция. 

 

13. Нарушение Правил дорожного движения и Правил пользования 

метрополитеном влечет за собой ответственность по 

а) Конституции РФ 

б) Кодексу об административных правонарушениях  

в) Гражданскому кодексу 

г) Уголовно-процессуальному кодексу. 

 

14. Социальная стратификация проявляется в  

а) разделении общества на различные социальные группы  

б) утрате обществом стабильности 

в) расширении прав и свобод граждан 

г) поддержке государством малообеспеченных слоев населения. 

 

15. Переменные издержки производства 

а) не зависят от объема выпускаемой продукции 

б) зависят от объема выпускаемой продукции 

в) есть даже при нулевом объеме выпуска продукции 

г) могут принимать отрицательное значение. 

 

 

 

 



Часть 2 

 

1. Найдите в приведённом ниже списке характеристики 

многопоколенной патриархальной семьи. Запишите буквы, под 

которыми они указаны. 

а) совместное проживание нескольких поколений 

б) принятие решений всеми членами семьи  

в) экономическая самостоятельность женщины 

г)  организация быта как основная экономическая функция 

д) жёсткое распределение мужских и женских обязанностей 

е) совместная производственная деятельность. 

 

2. Найдите в приведённом ниже списке признаки, отличающие 

научное познание от других видов познания. Запишите буквы, под 

которыми они указаны.   

а) субъективный характер используемых суждений 

б) доступная форма изложения 

в) экспериментальная проверка результатов 

г) опора на авторитет 

д) взаимосвязь теоретического и эмпирического уровней 

е) разработка специального понятийного аппарата. 

 

3. Найдите в приведенном списке функции государства. Запишите 

буквы, под которыми они указаны. 

а) внешнеполитическая 

б) правоохранительная 

в) социальная 

г) демократическая 

д) этническая 

е) первичной социализации. 

 

4. Найдите в приведённом ниже списке юридические факты, 

которые являются событиями. Запишите буквы, под которыми они 

указаны. 

а) В результате землетрясения были разрушены десятки домов. 

б) Гражданин К. перешёл дорогу в неположенном месте.  

в) В результате падения дерева повреждён кузов машины.  

г) По достижении 14 лет подросток имеет право на получение 

паспорта.  

д) Супруги В. купили загородный дом в кредит.  

е) Гражданин У. подал документы на вступление в наследство. 

 

5. Установите соответствие между примерами и видами издержек 

фирмы в краткосрочном периоде: к каждой позиции-цифре, данной в 



первом столбце, подберите соответствующие позиции-букв из второго 

столбца. Одной цифре может соответствовать несколько букв. 

Виды издержек производства в 

краткосрочном периоде 

Примеры издержек в 

краткосрочном периоде 

1. Постоянные издержки А. Плата за аренду помещения 

2. Переменные издержки Б. Оплата труда 

производственных работников 

 В. Расходы на покупку сырья 

 Г. Оплата налога на имущество 

 

6. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо 

вставить на место пропусков. Слова в списке даны в именительном падеже. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

 

«________(А)  — форма политической организации государства, 

основанная на признании народа источником власти, его ________(Б) 

участвовать в решении государственных дел в сочетании с широким кругом 

правомочий и свобод. Важный признак этого политического режима — 

гарантия соблюдения прав и свобод человека и гражданина. Еще одной 

важной его чертой является возможность выражения разных политических 

________(В)   — плюрализм. Институтом ______ (Г) (непосредственной) 

демократии является ________(Д). В этом случае ________(Е) сам, без 

посредников, выносит то или иное решение». Слова в списке даны в 

именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 

использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за 

другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 

списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.  

Список терминов:  

1) демократия 2) права 3) иностранец 4) власть 5) народ 6) прямой 7) 

референдум 8) взглядов 9) суверенитет  

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам: 

А Б В Г Д Е 

      

 

7. Используя ВСЕ приведенные слова и словосочетания, составьте 

определение понятия. Вы можете изменять приведенные слова и 

словосочетания (по родам, числам, падежам).  

Запишите составленное Вами определение экономического понятия 

и назовите само понятие (его в предложенных словах нет).  

Список слов: Для, внесенный, средства, банки, хранение, в, денежный. 

 


